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8. H• Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ Πέμπτη 30 Απριλίου 2026

Ολοκληρωμένη
φροντίδαγια
άτομα με άνοια
και αυτισμό
Δημιουργία 40 σύγχρονων δομών

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Σαράντα νέες μονάδες ολικής φρο-
ντίδας ψυχικής υγείας για την κά-
λυψη των αναγκών των ατόμων με
αυτισμό και αυτών με άνοια και
Αλτσχάιμερ αναμένεται να δημι-
ουργήσει το υπουργείο Υγείας .

Ο υπουργός Αδωνις Γεωργιάδης
υπέγραψε την προκήρυξη δια
γωνιστικής διαδικασίας για την
ανάπτυξη των μονάδων συνολι
κού προϋπολογισμού 56.000.000

ευρώ , με χρηματοδότηση από το
ΕΣΠΑ 2021-2027.

Η προκήρυξη αυτή εντάσσεται

στον ευρύτερο στρατηγικό σχεδι-

ασμό του υπουργείου Υγείας για
την ενίσχυση των υπηρεσιών ψυ

χικής υγείας και τη διασφάλιση
της καθολικής , ισότιμης και δωρε

άν πρόσβασης όλων των πολιτών

σε ποιοτικές και αποτελεσματικές
υπηρεσίες.

Οι νέες μονάδες αποτελούν δο-

μές σύγχρονου τύπου, οι οποίες
θα παρέχουν υπηρεσίες Κέντρου
Ημέρας με διευρυμένη λειτουργία,

κατ' οίκον φροντίδα μέσω κινητών
κλιμακίων και ολοκληρωμένες πα-

ρεμβάσεις ψυχοκοινωνικής υπο-

στήριξης στην κοινότητα .

ότητες του οποίου έχουν περάσει
στον υπουργό Αδωνι Γεωργιάδη.

Οπως ανέφερε στην «Κ» στέλεχος

του υπουργείου που συμμετείχε
στον αρχικό σχεδιασμό αυτής της
δράσης , οι 40 νέες μονάδες θα δια-

φέρουν από όσες λειτουργούν σή-

μερα . Θα λειτουργούν ως μονάδες

πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας ,

αλλά θα παρέχουν εξειδικευμένες
υπηρεσίες σε πάσχοντες με Αλ-
τσχάιμερ ή με αυτισμό ανάλογα
το κέντρο. Και ως Κέντρα Ημέρας

θα μπορούν να φιλοξενήσουν έως

και 20 πάσχοντες σε πρωινή βάρ-
δια και επιπλέον 20 σε απογευμα-
τινή, γεγονός που θα βοηθήσει ση-

μαντικά και τους συγγενείς τους,

οι οποίοι με αυτόν τον τρόπο θα

μπορούν να εκτελούν κανονικά
την εργασία τους .

Στη χώρα μας τώρα λειτουρ
γούν για τους πάσχοντες με Αλ-
τσχάιμερ Κέντρα Ημέρας, όπου οι
πάσχοντες μπορεί να καθίσουν 2-3

ώρες, καθώς και οικοτροφεία. Σύμ

φωνα με την εταιρεία Alzheimer,

στην Ελλάδα συνολικά λειτουρ-
γούν από διάφορους φορείς (εται-
ρείες , νοσοκομεία κ.ά.) 27 Κέντρα
Ημέρας ή παρόμοιες υπηρεσίες.

Τέλος, στη χώρα μας λειτουρ

Από τις 40 μονάδες που θα δη- γούν 42 κέντρα ψυχικής υγείας
μιουργηθούν σε πόλεις ανά την
Ελλάδα , από την Ξάνθη έως το
Ρέθυμνο και από την Κέρκυρα
έως τη Χίο , οι 21 σχεδιάζονται

ενηλίκων τα οποία θα αυξηθούν

κατά 19 με τις νέες μονάδες για
άτομα με άνοια - Αλτσχάιμερ και
συναφείς διαταραχές και 32 κέ-

At

Enter

Δραστηριότητα στο πλαίσιο προγράμματος νοητικής ενδυνάμωσης σε Κέντρο Ημέρας της Εταιρείας Alzheimer. Πα-

νελλαδικά λειτουργούν από διάφορους φορείς (εταιρείες , νοσοκομεία κ.ά.) συνολικά 27 Κέντρα Ημέρας ή παρόμοι-

ες υπηρεσίες . Οι νέες μονάδες θα διαφέρουν από τις υπάρχουσες , καθώς θα λειτουργούν ως μονάδες πρωτοβάθμιας

φροντίδας υγείας , αλλά θα παρέχουν εξειδικευμένες υπηρεσίες σε πάσχοντες .

Οι νέες μονάδες θα πα-

ρέχουν υπηρεσίες Κέ

ντρου Ημέρας με διευ

να καλύψουν άτομα με αυτισμό ντρα ψυχικής υγείας ανηλίκων ρυμένη λειτουργία, κατ'
και νευροαναπτυξιακές διαταρα-
χές και οι υπόλοιπες 19 θα καλύ-

ψουν τις ανάγκες ατόμων με άνοια
- Αλτσχάιμερ και συναφείς δια-
ταραχές .

Ο σχεδιασμός των νέων μονά-
δων έχει ξεκινήσει εδώ και καιρό ,

ενώ η δημιουργία τους είχε ανα-
κοινωθεί για πρώτη φορά από τον

τέως υφυπουργό Ψυχικής Υγείας
Δημήτρη Βαρτζόπουλο , οι αρμοδι-

στα οποία θα προστεθούν οι 21

νέες μονάδες για τα άτομα με αυ

τισμό και νευροαναπτυξιακές δι-
αταραχές.

«Η ενίσχυση των υπηρεσιών
ψυχικής υγείας αποτελεί βασική

προτεραιότητα τόσο του υπουρ
γείουΥγείας όσο και της κυβέρνη-
σης» , δήλωσε ο κ . Γεωργιάδης με
αφορμή την υπογραφή της προ-

κήρυξης διαγωνισμού για την ανά-

οίκον φροντίδα μέσω

κινητών κλιμακίων και
παρεμβάσεις ψυχοκοι
νωνικής υποστήριξης
στην κοινότητα.

πτυξη τωνμονάδων. Και πρόσθε-

σε: «Με την ανάπτυξη των νέων
μονάδων ψυχικής υγείας , επενδύ-

ουμε σε ένα σύγχρονο , ανθρωπο-

κεντρικό μοντέλο φροντίδας , που

φέρνει τις υπηρεσίες πιο κοντά
στον πολίτη και διασφαλίζει ότι
κανείς δεν μένει πίσω .

Για πρώτη φορά δημιουργείται
ένα εκτεταμένο δίκτυο δομών που

παρέχει ολοκληρωμένες, δωρεάν
υπηρεσίες σε άτομα με αυτισμό
και άνοια , αλλά και ουσιαστική
στήριξη στις οικογένειές τους . Η
ψυχική υγεία είναι δημόσιο αγα-
θό και η πολιτεία οφείλει να την
προστατεύει και να την ενισχύει

με πράξεις» .

Από την πλευρά του ο υφυ-
πουργός Υγείας Μάριος Θεμιστο-
κλέους τόνισε ότι «η ψυχική υγεία
δεν είναι υπόθεση προσωπική . Εi-

ναι δικαίωμα κοινωνικό . Δεν είναι

διαδρομή μοναχική. Είναι πρόκλη

ση που μας αφορά όλους . Στεκό-
μαστε δίπλα σε κάθε συμπολίτη

μας με ψυχική νόσο . Δίνουμε φω-

νή στην έως τώρα βουβή διαδρο-
μή της κάθε οικογένειας με ένα
ισχυρό δίχτυ φροντίδας και κοι-
νωνικής στήριξης» .

Εν τω μεταξύ , από χθες έχει
ενεργοποιηθεί η δυνατότητα προ-

γραμματισμού ραντεβού σε δημό-
σιες μονάδες ψυχικήςυγείας μέσω

της εφαρμογής MyHealth .

ALZHEIMERATHENS.GR
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Κόμβος

της βιομηχανίας
φαρμάκων
στην Τρίπολη
Επένδυση 500 εκατ.

σε τρία εργοστάσια

Μεεπενδύσεις που ανέρχονται σε

500 εκατ. ευρώ, από τις ελληνι
κές φαρμακοβιομηχανίες DEMO,

ELPEN και FARAN δημιουργείται

στην Τρίπολη ένα οικοσύστημα

παραγωγής , έρευνας και καινο-
τομίας . Εκτιμάται ότι τα επόμενα

χρόνια θα μπορεί να καλυφθεί πά

νω από το 30% των αναγκών των
Ευρωπαίων στις θεραπευτικές και
τηγορίες στις οποίες εστιάζουν οι

συγκεκριμένες μονάδες . Σελ. 25
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ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ

Ευρωπαϊκό

hub φαρμάκου
δημιουργείται
στην Τρίπολη
Εργα στρατηγικής σημασίας για την

ενίσχυση της παραγωγικής αυτονο-

μίας της χώρας σε φάρμακα και την

αναβάθμισή της στο ευρωπαϊκό οικο-

σύστημα φαρμακευτικής παραγωγής,

έρευνας και καινοτομίας αποτελούν

οι επενδύσεις , που αγγίζουν το μισό

δισ . ευρώ , τις οποίες ολοκληρώνουν

τρεις ελληνικές φαρμακοβιομηχανί-

ες , οι DEMO , Win Medica του ομίλου

Elpen και Faran , στη βιομηχανική πε

ριοχή Τρίπολης . Σελ. 25
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Ευρωπαϊκό hub φαρμάκου
δημιουργείται στηνΤρίπολη
Επένδυση 500 εκατ. σε τρία εργοστάσια από DEMO, Win Medica και FARAN

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Εργα στρατηγικής σημασίας για
την ενίσχυση της παραγωγικής

αυτονομίας της χώρας σε φάρμα

κα και την αναβάθμισή της στο
ευρωπαϊκό οικοσύστημα φαρ-

μακευτικής παραγωγής, έρευ
νας και καινοτομίας αποτελούν
οι επενδύσεις που αγγίζουν το
μισό δισεκατομμύριο ευρώ που

ολοκληρώνουν τρεις ελληνικές
φαρμακοβιομηχανίες , οι DEMΟ,

Win Medica του ομίλου ELPEN

και FARAN, στη βιομηχανική πε-

ριοχή Τρίπολης .

Είναι χαρακτηριστικό ότι με
αυτές τις επενδύσεις εκτιμάται
ότι τα επόμενα χρόνια θα μπο-

ρεί να καλυφθεί πάνω από το
30% των αναγκών των Ευρω-
παίων πολιτών στις συγκεκρι-
μένες θεραπευτικές κατηγορίες
που δραστηριοποιούνται οι εν
λόγω μονάδες .

Οι επενδύσεις αυτές όχι μό-
να αναπτύσσουν την παραγω-
γή δραστικών πρώτων υλών σε
βιομηχανική κλίμακα , αλλά και

ενισχύουν την έρευνα και την
καινοτομία , ενώ υπολογίζεται

ότι δημιουργούν πάνω από 1.500

άμεσες και έμμεσες θέσεις εργα-
σίας υψηλής εξειδίκευσης . Και,

βέβαια, συμβάλλουν ουσιαστικά
στην περιφερειακή ανάπτυξη,

ενώ δημιουργούν κίνητρα για

την επιστροφή εξειδικευμένου
επιστημονικού δυναμικού στην
Ελλάδα , επισημαίνουν κύκλοι
της ελληνικής φαρμακευτικής
βιομηχανίας .

Ωστόσο , δεν πρέπει να πα-

ραγνωρίζεται καιη σημασίαγια
την τοπική οικονομία της Τρί-
πολης αλλά και της ευρύτερης
περιφέρειας Πελοποννήσου , κα-

θώς η παρουσία τέτοιων σύγ-
χρονων παραγωγικών μονάδων
έχει πολλαπλασιαστικά οικονο-
μικά οφέλη, που αγγίζουν μέχρι
και την αγορά ακινήτων.

Οι επενδύσεις εντάσσονται

στη «Μεταρρύθμιση του συστή-

ματος clawback και συμψηφι-
σμός με ερευνητικές και επεν-
δυτικές δαπάνες» του Ταμείου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
«Ελλάδα 2.0» .

Η Win Medica υλοποιεί στην

Τρίπολη επενδυτικό πρόγραμμα
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Ο συνδιευθύνων σύμβουλος του ομίλου ELPEN και πρόεδρος της Πανελλήνιας Ενωσης Φαρμακοβιομηχανί-

ας (ΠΕΦ) Θεόδωρος Τρύφων (δεξιά) και ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της DEMO και αντιπρόεδρος της

ΠΕΦ Δημήτρης Δέμος (αριστερά) με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη , κατά την επίσκεψή του στις νέες
παραγωγικές μονάδες της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας στη ΒΙΠΕ Τρίπολης .

Θα καλύψουν το 30%
των ευρωπαϊκών ανα-

γκών στις θεραπευτι-
κές κατηγορίες όπου

δραστηριοποιούνται

οι τρεις μονάδες.

ύψους 80 εκατ . ευρώ , το οποίο

αποτελεί μέρος του συνολικού
επενδυτικού πλάνου του ομίλου
ELPEN, στον οποίο και ανήκει,
που υπερβαίνει τα 350 εκατ . ευ-

ρώ . Η νέα μονάδα που ξεκίνησε
τηλειτουργία της εστιάζει στηντη λειτουργία της εστιάζει στην
παραγωγή φαρμάκων υψηλής
δραστικότητας με ημερήσια δυ-

ναμικότητα 8 εκατ . δισκίων και
καψουλών, στοχεύοντας στην
κάλυψη άνω του 70% των εγχώ-

ριων αναγκών σε συγκεκριμέ-
νες θεραπευτικές κατηγορίες .

Οι εγκαταστάσεις περιλαμβά-
νουν εξειδικευμένες γραμμές
παραγωγής και συσκευασίας,

καθώς και σύγχρονο ερευνητι-
κό εργαστήριο 1.000 τ.μ. , ενώ
η λειτουργία τους αναμένεται
να δημιουργήσει περισσότερες
από 300 άμεσες και έμμεσες

θέσεις εργασίας στην περιοχή.

Η DEMO πραγματοποίησε
επένδυση άνω των 365 εκατ.

ευρώ για τη δημιουργία ενός
καθετοποιημένου παραγωγικού

campus στην Τρίπολη , που κατ

θιστά την εταιρεία την πρώτη
στην Ελλάδα με παραγωγή πρώ-

των υλών χημικής προέλευσης
σε βιομηχανική κλίμακα. Το συ-

γκρότημα περιλαμβάνει δύο μου

νάδες παραγωγής πρώτων υλών

και τρεις μονάδες παραγωγής
τελικών φαρμακευτικών προϊ-
όντων, καταλαμβάνοντας θέση
ανάμεσα στις τρεις μεγαλύτε-
ρες μονάδες δροσιστεί. και
ογκολογικών φαρμάκων στην
Ευρωπαϊκή Ενωση . Η επένδυ
ση αυτή ενισχύει τη στρατη-
γική αυτάρκεια της Ευρώπης ,

καθώς θα καλύπτει το 34% των

αναγκών της Ε.Ε. σε πενικιλι-
νούχα και το 35% σε ογκολο-νούχα και το 35% σε ογκολο-
γικά φάρμακα, δημιουργώντας
παράλληλα πάνω από 1.000 θέ-
σεις εργασίας.

Η FARAN προχωράει σε επέν-

δυση ύψους άνω των 60 εκατ.

ευρώ για την κατασκευή μιας
σύγχρονης ερευνητικής και πα-

ραγωγικής μονάδας ενέσιμων
και μελλοντικά βιοτεχνολογι-

κών φαρμάκων, συνολικής επι-

φάνειας 12.000 τ.μ. , σε έκταση
36.000 τ.μ. Η μονάδα θα διαθέ
τει γραμμές στείρας πλήρωσης
και συσκευασίας για παρεντερι-
κά σκευάσματα σε μορφές όπως

φιαλίδια , φυσίγγια και προγεμι-
σμένες σύριγγες , εφαρμόζοντας
διεθνή πρότυπα με στόχο την
πιστοποίηση από τον ΕΜΑ και
τον FDA. Το έργο αποσκοπεί στη
διεθνή επέκταση της εταιρείας
μέσω της διάθεσης καινοτόμων
προϊόντων υψηλής τεχνολογίας
στην παγκόσμια αγορά ενέσι-
μων και βιοτεχνολογικών σκευ-

ασμάτων.

Τη βιομηχανική περιοχή και
τις εγκαταστάσεις που αναπτύσ

σουν στην Τρίπολη οι τρεις φαρ-

μακοβιομηχανίες επισκέφθηκε
αυτή την εβδομάδα ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης , ο οποίος , αφού συνεχάρη
τις επιχειρήσεις για τις επενδύ-

σεις τους , υπογράμμισε πως «σε

μια περιοχή η οποία αναζητού-

σε, και αναζητάει σε ένα βαθμό
ακόμα , ένα νέο παραγωγικό μο-

ντέλο , αποδείξαμε ότι η περιφε-
ρειακή ανάπτυξη και ο παραγω-

γικός μετασχηματισμός μπορεί
πράγματι να γίνει πράξη» .
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{ TheNew YorkTimes }
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Ελλείψει διάγνωσης, στράφηκαν στηνΑΙ
Οι ασθενείς είχαν την αίσθηση ότι οι γιατροί δεν μπορούσαν να τους βοηθήσουν. Πόσο μεγάλο ήταν το ρίσκο;

Της ΜΑΓΚΙ ΑΣΤΟΡ

Οταν η Μάρτζι Σμιθ αρρώστησε
το 2022, απευθύνθηκε σε πολ-

λούς ειδικούς αναζητώντας βο-
ήθεια . Επισκέφθηκε αλλεργιολό-
γο για έναν επίμονο βήχα , τρεις
πνευμονολόγους για τον βήχα και
τη δύσπνοια , ωτορινολαρυγγολό

γογια σοβαρήγαστροοισοφαγική
παλινδρόμηση, και καρδιολόγο ,

αφού παρ ' ολίγον να λιποθυμήσει
κατά τη διάρκεια άσκησης . Είχε
την αίσθηση ότι όλοι παρέμεναν
περιορισμένοι στο δικό τους αντι-
κείμενο και κανείς δεν μπορούσε
να δει τη συνολική εικόνα.

Τελικά , η 70χρονη Σμιθ από τη
Σουανανόα της Βόρειας Καρολί
νας στράφηκε σε ένα chatbot τε-
χνητής νοημοσύνης , το Claude.

Μέσα από εκτενείς συνομιλίες ,

καθώς και μέσω μιας ομάδας
στο Facebook , κατέληξε στο συ-

μπέρασμα ότι πάσχει από long
COVID, που της προκάλεσε δυ
σαυτονομία, μια κατάσταση συ

χνή στα μεταϊικά σύνδρομα , κατά
την οποία ο οργανισμός δυσκο-
λεύεται να ρυθμίσει λειτουργίες
όπως ο σφυγμός , η αρτηριακή πί-

εση , η πέψη και η θερμοκρασία.

Τώρα πια η Σμιθ πηγαίνει στα
ιατρικά ραντεβού της έχοντας
μαζί της προτάσεις από την τε-
χνητή νοημοσύνη και επιλέγει
γιατρούς , εν μέρει , με βάση το
κατά πόσον είναι δεκτικοί στη
χρήση της . Οπως λέει , ο συνδυ
ασμός συμβουλών από γιατρούς
και το Claude έχει καταστήσει τα
συμπτώματά της διαχειρίσιμα.

Το σύστημα υγείας με απογος
ήτευσε πραγματικά , λέει . Είναι
σωστό να βασίζεται κανείς στην
τεχνητήνοημοσύνηγια ιατρικές
συμβουλές ; Δεν νομίζω . Αλλά αυτ

τή είναι η επιλογή που έχω .

Ολο και περισσότεροι άνθρω-
ποι στρέφονται σε chatbots για
θέματα υγείας: σύμφωνα με δη-

μοσκόπηση που δημοσιεύθηκε
τον Μάρτιο , περίπου ένας στους
τρεις ενηλίκους τα χρησιμοποιεί
γι ' αυτόν τον σκοπό .

Ρεπορτάζ των New York
Times δείχνει ότι μια βασική και
τηγορία χρηστών είναι γυναίκες
με σύνθετα, χρόνια προβλήμα-
τα υγείας , τα οποία συχνά δεν
είναι πλήρως κατανοητά . Μπο-
ρεί να χρειαστούν χρόνια μέ
χρι να υπάρξει διάγνωση, πόσο

Η Μάρτζι Σμιθ μπροστά στον υπολογιστή της , στη Σουανανόα της Βόρειας Καρολίνας . Το 2022 , κατόπιν επισκέψεων σε γιατρούς διαφόρων ειδι-
κοτήτων, δεν κατάφερε να βρει λύση στο πρόβλημά της. Είχε την αίσθηση ότι όλοι παρέμεναν περιορισμένοι στο δικό τους αντικείμενο και ύστε

ρα από εκτενείς συνομιλίες με ένα chatbot ανακάλυψε ότι πάσχει από long COVID .

Ας πάρουμε για παράδειγμα την
Πάτι Κοστέλο, μια ερευνήτρια

Μια κατηγορία χρηστώνΜια κατηγορία χρηστών εμπειρίας χρήστη στο Αϊντάχο.
τεχνητής νοημοσύνης

είναιγυναίκεςμε
σύνθετα προβλήματα

υγείας, τα οποία συχνά
δεν είναι πλήρως
κατανοητά.

Είναι εύκολο να βρεις ασθενείς
που απορρίφθηκαν από γιατρούς ,

έκαναν τη δική τους έρευνα και
αποδείχθηκαν σωστοί, καθώς και
ασθενείς που ακολούθησαν μη
εγκεκριμένες θεραπείες με σο-
βαρές συνέπειες .

Παλιό μοτίβο,

Πριν από περίπου μία δεκαετία
ξύπνησε νιώθοντας περίεργα.

Είχε επεισόδια ναυτίας , διάρροι-

ας , καούρας και κόπωσης που

διαρκούσαν ημέρες ή εβδομά-
δες, με διαλείμματα, αλλά χωρίς
μακροπρόθεσμη βελτίωση . Επι-

σκέφθηκε πολλούς γιατρούς που

της έκαναν διάφορες εξετάσεις,

αρκετές από τις οποίες έδειξαν
σημάδια φλεγμονής , αλλά και
μία δεν οδήγησε σε διάγνωση .

Οι εξάρσεις έγιναν πιο συχνές .

Αυτό καταστρέφει τη ζωή μου ,

είπε στο ChatGPT πέρυσι , περι-
γράφοντας τα συμπτώματά της
και τη γενική κατάσταση της
υγείας της και αναφέροντας τη
φλεγμονή .

αλλεργιολόγο με αυτή την υπό-

δειξη και έλαβε διάγνωση MCAS.

Με φαρμακευτική αγωγή εκτιμά
ότι είναι περίπου 80% καλύτερα

Η Κοστέλο δεν είναι η μό-
νη που βρήκε διάγνωση μέσω

τεχνητής νοημοσύνης , αλλά η
εμπειρία της δεν είναι ο κανόνας .

Μια μελέτη που δημοσιεύθηκε

τον Φεβρουάριο έδειξε ότι όταν
άτομα χωρίς ιατρική εκπαίδευ-
ση έλαβαν λεπτομερή σενάρια
και τους ζητήθηκε να χρησιμο-
ποιήσουν chatbots για να προσ-
διορίσουν μια διάγνωση και τα
επόμενα βήματα, κατέληξαν στις
σωστές απαντήσεις σε λιγότερες
από τις μισές περιπτώσεις.

Εκπρόσωπος της Openal , η
οποία κατασκευάζει το ChatGPT ,

παρέπεμψε σε μια προηγούμενη
δήλωση του Κάραν Σίνγκαλ, ο

KAOLY

GUTIERREZ

/THE

NEW

YORK

TIMES

Τα chatbots δεν έχουν

αξιολογηθεί επαρκώς

για εξατομικευμένες

συμβουλές και ενδέχεται
να κάνουν σοβαρά

λάθη, λέει η δρ Ντανιέλ

Μπίτερμαν.

τόνισε ότι εξακολουθούν να μην
αποτελούν υποκατάστατο της
επαγγελματικής ιατρικής συμ-
βουλής . Η Anthropic AI LLC, η
οποία κατασκευάζει το Claude,

δεν απάντησε σε αίτημα για
σχολιασμό . Ισως δεν προκαλεί
έκπληξη το ότι πολλές από τις
ιστορίες επιτυχίας που μοιρά-
στηκαν ασθενείς με τους Times

που το επιβεβαίωσε . Υποβλήθη
κε σε χειρουργική επέμβαση τον
Ιανουάριο και πλέον δεν έχει συ-

μπτώματα .

Ηθελα τόσο πολύ να στείλω
ένα μήνυμα στον γιατρό μου ,

αλλά δεν το έχω κάνει ακόμη,

για να του πω : «Σας το είχα πει» ,

λέει . «Θα με αφήνατε να ζήσω το
υπόλοιπο της ζωής μου με αυτόν
τον χρόνιο πόνο» .

Αναγνώρισε ότι πολλοί χρή
στες δεν θα μπορούσαν να δια-
τυπώσουν τα ερωτήματα προς το
ChatGPT, ούτε να αξιολογήσουν
τις απαντήσεις του όπως έκανε
εκείνη . «Πόσοι άνθρωποι» , ανα-
ρωτήθηκε , « θα είχαν συνειδητο-
ποιήσει ότι αρκετές από τις προ-
τάσεις δεν είχαν νόημα ;» .

Ζώντας με χρόνια

συμπτώματα

Πέρα από τη διάγνωση , πολ-
λοί άνθρωποι χρησιμοποιούν
τα chatbots για να προσπαθή
σουν να διαχειριστούν χρόνιες
παθήσεις .

Η 62χρονη Ντέμπορα Χόλ
κομ, πρώην ηλεκτρολόγος μη-
χανικός στο Σαν Ντιέγκο , πάσχει
από μυαλγική εγκεφαλομυελίτι-
δα /σύνδρομο χρόνιας κόπωσης

και μπορεί να κινείται για περί-
που 30 λεπτά την ημέρα . Θεωρεί
τα chatbots ανεκτίμητα για τον
εντοπισμό μοτίβων στα συμπτώ

ματα και για τη διερεύνηση θε-
ραπευτικών επιλογών, αν και δεν
προχωρεί σε σημαντικές αλλαγές
χωρίς να συμβουλευτεί γιατρό .

Ωστόσο, ενώ τα chatbots εκ-
παιδεύονται εν μέρει με βάση
τα καλύτερα επιστημονικά στοι-
χεία για τη μυαλγική εγκεφαλο-
μυελίτιδα / χρόνια κόπωση , εκ-
παιδεύονται επίσης με βάση
ψευδοεπιστημονικές ιδέες που
διαδίδονται μεταξύ απελπισμέ-
νων ασθενών, σημειώνει , καθώς

και με βάση διαδεδομένες πα-

ρανοήσεις .

Η Χόλκομ ανησύχησε όταν
το ChatGPT πρότεινε τακτική
άσκηση , επειδή η δυσανεξία
στην άσκηση αποτελεί βασικό
χαρακτηριστικό της μυαλγικής
εγκεφαλομυελίτιδας / χρόνιας
κόπωσης και ακόμη και ήπια δρα-

στηριότητα μπορεί να επιδει-
νώσει τα συμπτώματα . Ωστόσο ,
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διαγ
μάλλον να υπάρξει ανακούφιση .

Αυτό οφείλεται εν μέρει στο ότι
τα συμπτώματα καλύπτουν δια-

φορετικές ιατρικές ειδικότητες .

Επιπλέον , πολλές από αυτές τις
παθήσεις , όπως το long COVID
και τα αυτοάνοσα νοσήματα, εμ-

φανίζονται συχνότερα στις γυ-
ναίκες, και οι γιατροί είναι πιο

πιθανό να υποβαθμίζουν ή να
μην αντιμετωπίζουν εγκαίρως
τα συμπτώματα των γυναικών.

Ερευνα με δεκάδες
συνεντεύξεις

Εκατοντάδες άνθρωποι ανταπο-
κρίθηκαν σε κάλεσμα το φθι-
νόπωρο για να μοιραστούν τον
τρόπο με τον οποίο χρησιμοποι-
ούν την τεχνητή νοημοσύνηγια
την υγεία τους . Εκτοτε , οι Times
πραγματοποίησαν δεκάδες συ-
νεντεύξεις για να εντοπίσουν
κοινά μοτίβα.

Οι γυναίκες που συμμετείχαν
ανέφεραν ότι γνωρίζουν πως τα
chatbots συχνά δίνουν λανθα-
σμένες πληροφορίες και κάποιες
είχαν ήδη συναντήσει σοβαρά

σφάλματα . Οι περισσότερες δή-
λωσαν ότι θα προτιμούσαν να
βασίζονται στους γιατρούς , αλ-
λά ένιωθαν ότι δεν μπορούσαν.

Υπάρχουν πολλά προβλήματα

στη χρήση των chatbots για ια-

τρικές συμβουλές , λέει ο Τζέιμς
Λάντεϊ, συνδιευθυντής του Ιν-
στιτούτου Ανθρωποκεντρικής
Τεχνητής Νοημοσύνης του Πα-

νεπιστημίου Στάνφορντ . Πρέπει
όμως να αναγνωρίσουμε και τον
λόγο για τον οποίο οι άνθρωποι
στρέφονται σε αυτά.

Οι ασθενείς εδώ και χρόνια
προσπαθούν να αυτοδιαγνω-
στούν μέσω φόρουμ , κοινωνι-
κών δικτύων , Google και WebMD .

νέα τεχνολογία

Η χρήση της τεχνητής νοημοσύ-
νης για να καλυφθούν τα κενά
του συστήματος υγείας αποτελεί ,

σε κάποιο βαθμό , μια νέα εκδο-
χή μιας παλιάς ιστορίας , λέει ο

δρ Τζον Τζ. Γουάιτ, διευθύνων
σύμβουλος της Αμερικανικής Ια-
τρικής Ενωσης. Ωστόσο , η φύση
της τεχνολογίας την καθιστά πιοτης τεχνολογίας την καθιστά πιο

ισχυρή , αλλά και πιο επικίνδυνη .

Τα chatbots συχνά ενθαρ-
ρύνουν τους χρήστες να περι-
γράψουν λεπτομερώς το ιατρι
κό ιστορικό τους , ακόμη και να
ανεβάσουν εξετάσεις . Και μπο-

ρούν να προσφέρουν απαντήσεις

που φαίνονται εξατομικευμένες,

ολοκληρωμένες και αξιόπιστες,

ακόμη και όταν δεν είναι.
Ορισμένες νεοφυείς επιχει-

ρήσεις δοκιμάζουν εξειδικευ-
μένα συστήματα τεχνητής νο-
ημοσύνης για διαγνωστικούς
σκοπούς . Ωστόσο, τα γενικής
χρήσης chatbots δεν έχουν αξι-
ολογηθεί επαρκώς για εξατομι-
κευμένες διαγνώσεις και ενδέ-
χεται να κάνουν σοβαρά λάθη ,

λέει η δρ Ντανιέλ Μπίτερμαν,

κλινική υπεύθυνη για την επι-
στήμη των δεδομένων και την
τεχνητή νοημοσύνη στο Mass
General Brigham .

Τα μοντέλα τεχνητής von-
μοσύνης αντλούν πληροφορίες
από πηγές ποικίλης αξιοπιστίας
ή ακόμη και «επινοούν» απαντή-
σεις . Οι χρήστες δεν λαμβάνουν
πάντα παραπομπές , εκτός αν τις
ζητήσουν, και απαιτείται επιστη-
μονική κατάρτιση για να προσ-
διοριστεί αν αυτές οι πηγές εί-
ναι αξιόπιστες και υποστηρίζουν

τους ισχυρισμούς των chatbots.

Υπάρχουν περιπτώσεις που
τα chatbots βοηθούν στη διά-
γνωση δύσκολων περιστατικών.

Ως μία από εννέα πιθανές δι-
αγνώσεις , το chatbot ανέφερε το
σύνδρομο ενεργοποίησης των
μαστοκυττάρων (MCAS) , στο
οποίο τα μαστοκύτταρα , ένα μέ-
ρος του ανοσοποιητικού συστή-
ματος, σηματοδοτούν εσφαλμένα
ότι υπάρχει κάτι επικίνδυνο στο
σώμα , προκαλώντας αλλεργικές
αντιδράσεις χωρίς σαφές ερέ-
θισμα . Η Κοστέλο είπε ότι όλα
όσα διάβασε για την ασθένεια
φάνηκαν να ταιριάζουν με τα
συμπτώματά της . Πήγε σε έναν

οποίος ηγείται της ομάδας υγείας
της εταιρείας (οι Times έχουν μη-
νύσει την OpenAI, ισχυριζόμενοι
παραβίαση πνευματικών δικαι-
ωμάτων . Η OpenAI έχει αρνηθεί
τους ισχυρισμούς) . Ο Σίνγκαλ εί-
πε ότι ο σχεδιασμός της μελέτης
του Φεβρουαρίου δεν αντανα-
κλούσε τον τρόπο με τον οποίο
οι άνθρωποι χρησιμοποιούν τα
chatbots στην πραγματική ζωή.

Η εταιρεία σημείωσε επίσης ότι
τα μοντέλα της έχουν εξελιχθεί
με την πάροδο του χρόνου, ενώ

Η Καρολάιν Γκάμγουελ (δεξιά) , φυσικοθεραπεύτρια πυελικού

εδάφους στο Ντένβερ . Το 2025 περιέγραψε τα συμπτώματά της

στο ChatGPT με ακριβή ιατρική ορολογία και ζήτησε διαγνώσεις .

Η εξειδίκευσή της τής επέτρεψε να απορρίψει πολλές από αυτές .

JOANNA

MCGOWAN
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TIMES

με mes τα.

προέρχονταν από ανθρώπους με προσθέτει , ορισμένοι γιατροί κά-
ιατρικές γνώσεις . νουν την ίδια σύσταση.

Η 31χρονη Καρολάιν Γκάμ
γουελ είναι φυσικοθεραπεύτρια
πυελικού εδάφους στο Ντένβερ .

Εχει εκπαίδευση στην ανατομία
και στη φυσιολογία και εργάζε-
ται συστηματικά με ασθενείς που

αντιμετωπίζουν χρόνιο πόνο .

Ο δικός της πόνος ξεκίνησε
όταν ήταν έφηβη . Ενιωθε σπα-

σμούς κατά μήκος της σπονδυλι-

κής στήλης και σε όλο τον κορμό
και την πύελο , σαν να συστρέ-

φονταν τα πάντα προς τα μέσα ,

όπως λέει . Οταν είχε σεξουαλι-
κή επαφή, η αίσθηση ήταν «σαν
γυαλόχαρτο».

Στα 17 της τής είπαν ότι είχε
άγχος, στο πανεπιστήμιο ινομυ-
αλγία , στο μεταπτυχιακό σύν
δρομο χρόνιας κόπωσης μαζί με
ψυχοσωματικά συμπτώματα , και
στη συνέχεια ξανά ινομυαλγία .

Ομως είχε δει την ινομυαλγία
στους ασθενείς της και δεν πι-
στευε ότι η διάγνωση ταίριαζε
στην περίπτωσή της .

Επιστημονική
εξειδίκευση

ΤονΟκτώβριο του 2025 περιέγραψε
τα συμπτώματά της στο ChatGPT

χρησιμοποιώντας ακριβή ιατρική
ορολογία και ζήτησε δέκα πιθα-

νές διαγνώσεις . Η εξειδίκευσή
της τής επέτρεψε να απορρίψει
πολλές από τις προτάσεις του . Σε
διάλογο που ξεπέρασε τις 12.000

λέξεις, αμφισβήτησε μη πειστικές
διαγνώσεις και διερεύνησε εκεί-
νες που φαίνονταν πιο εύλογες .

Μία από τις προτάσεις του
ChatGPT ήταν το σύνδρομο πυ-
ελικής συμφόρησης , μια αγγει-
ακή πάθηση . Η Γκάμγουελ ανα-
ζήτησε τη διαγνωστική εξέταση

Η36χρονη Σαμάνθα Αλεν Ρά-

ιτ , καθηγήτρια Αγγλικών στην
Οσκαλούσα της Αϊόβα , έχει χρη-
σιμοποιήσει το ChatGPT για να
αναζητήσει πληροφορίες σχετικά
με τη διαχείριση των ημικρανιών
και ενός τύπου δυσαυτονομίας

που ονομάζεται POTS (σύνδρο-
με ορθοστατικής ταχυκαρδίας) .

Είπε ότι την είχε εντυπωσιάσει
η άνιση απόδοσή του .

Το ChatGPT ήταν πιο χρήσιμο
από οποιονδήποτε επαγγελματία
υγείας έχει δει , λέει , στο να προ-

τείνει διατροφικές αλλαγές για το
POTS , που λαμβάνουν υπόψη τις
προτιμήσεις της , τη συχνή ναυ-
τία και τις ημικρανίες .

Ταυτόχρονα , συχνά ερμηνεύ
ει λανθασμένα τα αποτελέσμα-
τα των εξετάσεων , αναλύοντας
υπερβολικά μικρές αποκλίσεις ,

λέει . Για παράδειγμα , εστίασε
υπερβολικά σε μια τιμή τριγλυ-
κεριδίων που ο γιατρός της τη
διαβεβαίωσε ότι ήταν φυσιολο-
γική. Και όταν παρουσίασε γα-
στρεντερικά συμπτώματα μετά
την έναρξη ενός νέου φαρμάκου ,

την καθησύχασε λανθασμένα ότι
ήταν συνηθισμένα , επικαλούμεν

το μια μελέτη . Οταν η Ράιτ ζή-
τησε από το ChatGPT τη μελέ-
τη, εκείνο παραδέχτηκε ότι δεν
υπήρχε . Ο γιατρός της τής είπε
ότι η εμπειρία της δεν ήταν φυ-
σιολογική και έπρεπε να διακό-
ψει το φάρμακο .

Οπως και η Γκάμγουελ, η Ρά-
ιτ διαθέτει σχετική γνώση , και
θώς η έρευνά της επικεντρώ
νεται στην ασθένεια και στην
αναπηρία . Γνωρίζει πώς να αξι
ολογεί κριτικά τα επιστημονι
κά δεδομένα . Χωρίς αυτές τις
γνώσεις, λέει, πώς θα ήξερα ότι
το chatbot μού έλεγε το σωστό ;
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